

陈伟主持召开九届市委全面深化改革委员会第六次会议、
高质量发展建设共同富裕典范城市推进例会一体推进重大改革、重点任务和重点工作
努力为全省全国大局贡献更多嘉兴做法、嘉兴经验

■记者 潘琳娟

本报讯 昨天下午,九届市委全面深化改革委员会第六次会议、高质量发展建设共同富裕典范城市推进例会召开。市委书记、市委全面深化改革委员会主任陈伟主持会议并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断和考察浙江重要讲话精神,深化落实省委全面深化改革委员会有关部署,紧扣高质量发展建设共同富裕

示范区这一核心任务,一体推进重大改革、重点任务和重点工作,扎实推动共同富裕典范城市建设取得更为明显的实质性进展,努力为全省全国大局贡献更多嘉兴做法、嘉兴经验。市领导李军、高玲慧、陈利众等参加会议。

会议指出,今年初以来,全市上下攻坚克难推进13项牵一发动全身重大改革,出台了一批重要制度文件,打通了一批堵点卡点问题,争取了一批试点和政策支持,为全市高质量发展提供了有力保障。

要持续发力强攻坚,聚焦中心工作、实际成效、问题堵点、形势变化抓重大改革,加快打造有辨识度、有影响力的改革成果,奋力交出重大改革高分答卷。

会议强调,今年是高质量发展建设共同富裕示范区的关键之年,要优化迭代指标体系,统筹处理好“标线”与“高线”,当下与长远的关系,进一步做好测算分析,确保完成各阶段目标。要加强经验做法总结,聚焦具有示范引领效应、复制推广价值的重

大改革、重点工作开展逐条梳理、逐项提炼,形成更多可见可感可及的标志性成果。要着力破解瓶颈制约,强化问题导向,勇于直面困难、敢于攻坚克难,找准切入点和着力点,推出更多利民惠民的项目,撬动共同富裕取得“大突破”。要精心谋划思路举措,结合“十五五”规划编制工作,按照“锚定五年、谋准三年、扎实干好每一”的要求,深入研究一系列重大理论和实践问题,不断推动共同富裕典范城市建设取得新突破。

会议强调,要树牢“不进是退、慢进也是退”的意识,压紧压实强落实,坚持“一把手”领跑、“一盘棋”统筹、“一体化”推进、“一竿子”到底,形成上下联动、高效协同的工作格局,以钉钉子精神推动各项改革举措落地见效。

会议学习了省委全面深化改革委员会有关会议精神,听取了全市前一阶段重大改革、重点工作和市领导领衔的重大改革、重点工作相关情况汇报。秀洲区、平湖市负责人作了交流发言。

嘉兴大学首次获批
中外合作办学项目

■记者 王忱 通讯员 周清

本报讯 近日,教育部公布了新一批获准的本科及以上层次中外合作办学机构和项目名单。嘉兴大学与葡萄牙贝拉英特拉大学合作举办的机械设计制造及其自动化专业本科教育项目成功获批。据了解,这是嘉兴大学获批的首个本科层次中外合作办学项目,对学校推动国际化办学和高水平大学建设具有里程碑意义。

据了解,两校合作举办的机械设计制造及其自动化专业本科教育项目获批后,纳入国家普通高等教育招生计划,采用“3+1”培养模式,每年招收120人。学生本科在读期间赴国外学习一年,达到相关学业要求可同时取得嘉兴大学颁发的本科学历证书、学士学位证书和项目外方合作院校贝拉英特拉大学颁发的学士学位证书。

“嘉兴大学和葡萄牙贝拉英特拉大学机械工程学科发展方向吻合,在科技创新和人才培养等方面具有很强的互补性。”嘉兴大学相关负责人表示,此次强强联手开展国际合作办学,有助于推进双方优势学科高质量发展和一流专业建设国际化,将为我国先进制造产业培养具备国际视野的拔尖创新人才,服务区域产业和企业转型升级,助力学校加快建设有特色、善创新的综合性高水平大学。

此次合作办学项目的成功获批,是嘉兴大学坚持开放办学,深入推进新时代教育对外开放取得的重大成果。接下来,学校将坚定不移推进开放发展,持续深化与全球教育伙伴的战略合作,构建完善国际化创新人才培养体系,全面提升国际化办学层次和水平,增强学校的国际竞争力和国际影响力。

我市三条“美丽农村路”
入选全省优秀案例

■记者 朱葭菁 通讯员 张屹

本报讯 昨天,记者从市交通运输局了解到,省交通运输局于近日公布了“美丽农村路”优秀案例的名单,我市的桐乡“在大运河石门湾启航,锦绣共富走廊——崇练公路”、秀洲“荷美水乡,古韵潮玩——建汾线”、海盐“山海连城生态纽带——翁金线”分别入选了“产业兴旺路”“旅游风情路”“生态宜居路”。

昨天下午,记者从翁金线海盐段进入海盐县北团村,顺着平整洁净的柏油马路,一幅恬静的乡村田园画卷在眼前徐徐展开:清澈的小河缓缓流淌,葱郁的绿树在风中摇曳,簇拥着白墙黛瓦的农家小院,到处散发着勃勃生机。

据了解,翁金线始建于1925年,西起海宁许村镇翁家埠,东至平湖金丝娘桥,全长约100公里,曾是我国第一条全线修通的跨省域国家级公路沪杭公路的主体,也是当时沪杭之间唯一的公路通道。近年来,海盐依托翁金线山海湖地理优势,秉持“生态优先、因地制宜”原则,打造集山水观光、文化体验、美食休闲于一体的特色景观带。

“我们建成了长达10.9公里的林荫绿道,将南北湖和北团村、文溪坞、澈东村、紫金山村、茶院村5个不同味道的村落串联起来,也将‘南北湖·五味村’的旅游名片真正打响。”海盐县交通运输局相关负责人介绍,如今,翁金线成为促进周边旅游发展的便捷路、风景线、富民路,带动了沿线乡村旅游和特色产业,为乡村振兴注入新活力。如紫金山村的吾味农场,以种植精品水果为主,实现标准化生产,获嘉兴市红美人柑橘擂台赛综合品质金奖。

如今,凭借过硬的设施和周到的服务,“嘉”门口的“美丽农村路”接连走红。秀洲“荷美水乡,古韵潮玩——建汾线”串联起长虹桥、王江泾镇、莲泗荡景区、华联村等多个景点和村落,依托沿线深厚的历史底蕴,

(下转2版)

开着公交
见证发展

昨天下午,在嘉兴八佰伴公交枢纽站,82路公交车驾驶员李迎迎正在指导22岁的四川若尔盖姑娘来青了解公交车中控台的各项功能按键。据了解,李迎迎在嘉兴开公交车已近20年,从最早的没空调、手动挡的3路公交车,到新能源、自动挡的82路公交车,不仅见证了嘉兴公交的发展,更见证了嘉兴城市的发展。

■摄影 记者 赵颖硕
通讯员 沈雅芳桐乡市崇福镇东安村亮相国新办发布会
从皮草江湖到智慧粮仓的“三重秘籍”

■记者 陆英杰 谭心仪

昨天下午3点,在国务院新闻办公室举行的“新征程上的奋斗者”中外记者见面会上,桐乡市崇福镇东安村村委主任、村级田长王娟惠作为全国自然资源领域5名代表之一,围绕“推进人与自然和谐共生”这一话题参与发布。

此次,东安村成为浙江省唯一代表入选国新办发布会,答案就在它的“三重秘籍”里。

钱再多也要把饭碗端在自己手上

嘉兴素有“浙北粮仓”美誉。2024年,全市粮食播种面积

达到233万亩,产量100.6万吨,面积及总产连续19年位列浙江省首位。

王娟惠所在的东安村曾经以皮草出名,这个京杭大运河畔的村庄是崇福镇皮草产业的发源地。“如果单从经济上来讲,老百姓是瞧不上种粮食的。我们这里老底子家家户户做皮草生意,行情好的时候,随便干干,一年就有二三十万元收入,村民是看不上种粮食的,耕地反而成了‘备胎’。”老早的时候,有村民还这样认为——“做皮草赚的钱拿来买粮食,要多少有多少,自己种地,又辛苦又不赚钱”。

2015年,随着人造毛技术的

突破、环保政策的收紧,让这个曾经的“皮草王国”开始走下坡路,村集体经济陷入低谷,曾经忙着做皮草生意的村民,开始为土地边界争吵不休。

“一寸一寸地查,一寸一寸地改!”当时,王娟惠花了近半年时间,带着测绘队走遍全村5平方公里土地,将1234户农户的耕地重新确权,她暗下决心,一定要把耕地保护好,要让每一亩田都成为良田。“观念转变是一个潜移默化的过程。对于耕地政策、耕地法律法规的宣传,有时只通过手机还不够。老话讲‘人见面,三分亲’,我们基本上每周都会组织村委会成员上门

入户,与村民面对面交流。”

如今,初夏时节的东安村,连片的麦田里,收割机划出一层层金色的波浪。2024年,东安村通过全域土地综合整治新增78亩良田,当年便多产9万斤稻谷,村民捧着沉甸甸的稻穗感慨:“钱再多也要把饭碗端在自己手上,这比皮草生意踏实。”

写在村规民约里的“硬杠杠”

去年夏天,东安村在巡查中发现有一片耕地被违规占用建设停车场。要求整改时,对方不以为然地说:“现在谁还靠种地赚钱。”这句话让王娟惠彻夜难眠。“是啊,在有些人眼里,土地

是换取经济利益的工具,但耕地是粮食生产的命根子啊。”

对此,王娟惠带着村干部白天轮班盯整改,夜晚入户算“生态账”:若恢复为高标准农田,亩产可达1200斤;若发展“稻鱼共生”,效益还能翻倍;若引入观光农业,更能激活乡村旅游……通过不懈努力,东安村不仅恢复了这片耕地,还将其建成了高标准农田示范区。如今,那里已是麦浪翻涌。

王娟惠说,担任田长以来,她特地将耕地保护写入村规民约,并纳入了“网格化”监管体系,还建立了一支巡查员队伍。(下转2版)

你好,我“嘉”的友好“邻居”
——写在2025年国际生物多样性日■记者 沈焕婷
通讯员 董棋 黄妙妙

说起生物多样性,你想起了什么?是野外、保护区还是那些鲜为人知的生物知识?

其实,从古至今,生物多样性的概念一直在我们身边,那是“春色满园关不住”的盎然绿意,是“轻罗小扇扑流萤”的和谐共生,是“稻花香里说丰年,听取蛙声一片”的丰富生态,也是“野火烧不尽,春风吹又生”的坚韧生命力……

万物有灵,各得其和以生。恰逢国际生物多样性日,再度提起这个词,它们已经成为我们城市生活中的友好“邻居”。

爱串门的“邻居”

“布谷布谷……咕咕咕……”初夏凌晨三四点的嘉兴,全城浸

润在葱郁的绿意中。布谷鸟、珠颈斑鸠、麻雀等的鸣叫声此起彼伏,仿佛一首自然的“协奏曲”。随着天光渐亮,城市的声响逐渐丰富起来——车轮碾过路面的轻响、昆虫的窸窣、孩子的嬉笑与大人的低语,交织成一首生机勃勃的“交响曲”。

这是一座与生态共生的城市。

漫步绿道、公园或池塘边,碧水潺潺,空气清新。今年1至3月,嘉兴PM2.5平均浓度同比下降12.1%,空气质量优良天数比例为92.2%,同比上升9.8个百分点。今年1至4月,全市地表水21个国考断面和28个省考断面I至III类水质占比达100%。

生态改善的成果,正体现在越来越多的常见生物“邻居”回

归。花丛间,蝴蝶翩跹授粉;水草旁,蜻蜓轻盈点水——它们如同环境的“晴雨表”,对生态系统变化极为敏感。蝴蝶需要洁净的栖息地,蜻蜓则依赖无污染的湖面,它们的活跃正是嘉兴生态向好的生动注脚。

这些年,嘉兴坚持“生态立市”战略,持续推进生态修复、造林绿化、治理废气等,不仅于今年成功夺得“大禹鼎”金鼎,还成功创建国家生态文明建设示范区,所辖县(市、区)实现省级生态文明建设示范区全覆盖。全市域生物多样性调查记录物种达4465种,49个重点区域监测网络更让这份“生态家底”清晰可感。人与自然的和谐共生,在这座城市正成为现实。

这是一座“动物很社牛”的

城市。

东方白鹳、黑脸琵鹭、卷羽鹈鹕、黄胸鹀等“国宝级”鸟类在秀洲区、平湖市、海盐县、海宁市等多地频频亮相。在秀湖、天鹅湖等公园或景区的湖泊中,栖居的黑天鹅来了便住下了,它们适应了城市里的灯光、汽笛声等,成了名副其实的“城市居民”。每当节假日,来来往往的市民与水鸟近距离互动。还有一些“社牛”的鸟类,小型哺乳动物、两栖爬行动物等,常常漫步在湖边、草地上,成为镜头中亮丽的风景。

这是一座“新客爱打卡”的城市。

海盐县记录到6种中国新记录种及79种省级新记录种,截至今年5月又在澉浦镇(南北湖风景区)南木山周边发现了棒囊拟

金钱菌、亮棕顶小皮伞等4种中国新记录的大型真菌物种。

嘉兴最早的“追鸟人”、野生鸟类摄影师程普与广大鸟类研究者们10多年来追踪拍摄在我们的野生鸟类,上个月,他们发布了《嘉兴市野生鸟类名录2.0》,通过照片、录音、图片位置等细节核对,记录嘉兴市野生鸟类共计20目72科399种(数据截至2025年4月15日),许多珍贵鸟类例如林柳莺、灰鹤、棕腹大仙鹤、灰鹤、阔嘴鹬、弯嘴滨鹬、白喉林鹀等都是嘉兴首次记录,林柳莺还是浙江省首次记录。

“就在上周,我们又发现一种此前在嘉兴未曾出现过的野生鸟类,我们至少观测到400种野生鸟类在嘉兴出现了。”程普开心地表示。(下转2版)

大干交通 干大交通 快干交通

打造“铁水空”联运枢纽

导读

职业教育与乡村产业
如何实现双向奔赴?

◀ 详见3版 ▶

职业院校看到了培养技术技能型人才服务特色产业的新方向和新机遇,乡村产业则迫切渴望更多专业化、新类型的产业青年返乡就业、创业……这样的新契机下,职业教育与乡村产业将会擦出怎样的创意火花?

天气预报

今天阴到多云,上午偶有小雨,早晨局部有雾,明天阴有阵雨或雷雨,东北到东风4级,沿海和杭州湾水面4-5级阵风6级,明天偏东风转偏北风4-6级,今天白天最高气温30℃,明天早晨最低气温20℃。